

关于开展实验室技术安全准入考试的通知
各学院、重点实验室、教学中心：
为确保学校实验室安全，不断提高师生安全意识，培养学生良好科学素养，确保师生人身安全，根据《南开大学实验室安全管理办法》、《南开大学实验室技术安全教育培训管理办法》相关要求，请各相关单位利用新生入学和开学之初契机，按照要求认真组织、落实实验室安全准入培训和考试工作。具体要求如下：
1、 组织方式和面向对象
本次考试由实验室设备处负责组织，以“南开大学实验室安全教育与培训考试系统”（该系统有学习模式和考试模式，以下简称“考试系统”）为基础平台，在考试系统现有题库的基础上，由实验室设备处、保卫处、后勤保障部分别完善校级实验室技术安全规章制度、实验室消防及防盗防恐安全、实验室用电安全和电梯安全的基础题库；各学院（含本科教学实验室）和直属科研单位分别结合自身科研和教学实际完善充实专题题库。以各学院和直属科研单位为主体组织实施。
面向对象为全校所有与实验室相关的老师和学生，具体包括：
1. 理工科单位参加人员
化学学院（含各国家重点实验室及直属科研机构）、生命科学学院、物理科学学院、环境科学与工程学院、药学院、材料科学与工程学院、医学院、电子信息与光学工程学院、药物化学生物学国家重点实验室、泰达校区各相关学院和单位下列人员必须参加考试：
（1）在岗人员：所有专任教师、各级专（兼）职实验室安全管理人员、实验技术系列人员、学院办公室主任，及其他所有与实验室相关岗位人员。
（2）学生（包括研究生和本科生、博士后）：其中，本科生参加情况，各学院可根据实际情况确定需要参加考试的年级。
（3）其他在实验室参加实习、实训等的人员。
其他不涉及化学试剂、实验气体、放射源和射线类装置、特种设备、生物安全等的理工科单位，充分考虑自身科研和教学现状、交叉学科科研方向及发展趋势，以实验室用电安全、电梯安全、消防安全等为必考题目，同时鼓励自建题库或从现有题库中选题组织考试。
2. 文科单位参加人员
文科单位原则上以实验室用电安全、电梯安全、消防安全等为必考题目，同时视具体专业需求，鼓励自建考试题库或从现有题库中选择其他专业题目组织考试。
（1）在岗人员：各国家级、天津市级、校级、院级实验中心（室）的教学和工作人员，各级实验室安全管理人员。
（2）学生：所有需要进入实验室的学生。其中，本科生参加情况，各学院可根据实际情况确定需要参加考试的年级。
（3）其他在实验室参加实习、实训等的人员。
2、 考试要求及方式
1. 考试内容
主要包括两个方面：
（1） 通识题目：包括校级实验室安全规章制度、实验室消防安全及防盗防恐安全、实验室用电安全、电梯安全。
（2） 学科题目：各学院和直属研究机构根据本单位特点，自行编制的适合本单位的考题，或从考试系统选取的涉及化学、生物、物理、医学等内容。
2. 考试要求及方式
（1）学院须在师生参加考试之前，通过开展培训、发放学习材料等方式组织学习。
（2）考试时间要求：请在2018年10月31日前完成考试。
（3）考试及存档方式：登录南开大学实验室安全教育与考试系统（http://sysaqk.nankai.edu.cn），使用一卡通账号、密码登录，选择考试—某单位试题—进入考试，答题；答题后，可点击查看成绩按钮查询考试成绩，80分及以上视为考试合格，否则重新考试；考试系统具备自动批改在线试卷，自动存储、汇总考生成绩，及打印合格证书的功能。
（4）证书打印：考试合格的师生可在系统中打印《南开大学实验室安全教育培训合格证书》，也可由学院指定负责人统一打印，学生凭此合格证书进入实验室进行学习研究。
（5）考试不合格的在岗人员需要补考直至合格。考试不合格的学生严禁进入实验室，不能开展实验，不得被授予试剂采购权限，否则由其指导教师和学院承担全部责任。
（6）考试情况反馈：请各学院和直属科研单位，将本次考试是否已覆盖各级实验室安全管理人员、使用人员及其他各类学校要求参加考试的相关人员，考试合格率情况等形成文字材料，由学院安委会负责人或学院主要负责人签字，并加盖学院公章后，于2018年10月31日报实验室设备处备案。
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另：实验室设备处为新入职教师和新生准备了《南开大学实验室安全手册》，请理工科单位负责老师统一到实验室设备处技术安全科领取。
实验室设备处技术安全科地址、联系方式：
综合实验楼D502（八里台校区）  张锐 王满意  23508119
综合实验楼B129-b（津南校区）   宁信 虞俊超  85358119

                             实验室设备处
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